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pRIiKAwrQIAW leI Awm hdwieqW : 

1.  pRIiKAwrQI sB qoN pihlW Awpxy pRSn-p`qr ’qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKy[ 

2.  swry pRSn krny zrUrI hn[ 

3.  hr ie`k pRSn dw au`qr id`qI au`qr-pusiqkw ’qy hI ilKo[ 

4. ijnHW pRSnW dy ie`k qoN v`D swmwn AMk vwLy Bwg hn, aunHW swirAW BwgW dw h`l ie`k QW 

’qy ie`k hI qrqIb iv`c ilKo[ 

5. pRSn sMiKAw 3 iv`c AWqirk ivk`lp hY[ 



 2 

 S—75—Punjabi ( T.L.) . S – 4075 

pRSn  -   1. Swm dI sYr vI ikMnI guxkwrI, suhwvxI qy svwsQ vrDk huMdI hY[ swry idn dI 

imhnq nwL qn, mn dy mYly hoey k`pVy Swm dI sYr dy sr& nwL qurMq sw& ho 

jWdy hn, idmwg au`jl ho jWdw, bu~DI inrml ho jWdI, ieauN jwpdw hY, ieh sYr 

nhIN qurdI iPrdI tkswl hY, ijs iv`c pY ky suriq, mn, mq qy buiD GVy jWdy 

hn qy tkswlI bx jWdy hn[ ^ry is`ky vWg hr QW cl skdy hn, Swm dI sYr 

quhwnUM hlkw-Pulkw kr idMdI hY, idn dI Qkwn lwhuMdI hY qy pYx vwLI rwq leI 

suKwsn iqAwr krdI hY[ qusIN qro-qwzw ho ky Pyr kMm iv`c ju`t skdy ho[ r`j ky 

Bojn C`k skdy ho[ im~TI nINd sON skdy ho, lwlcI fwktr nUM Awpxy qoN prHW r`K 

skdy ho qy loVvMd leI dr Ku`lHw C`f  skdy ho, ijhVw gurU ky lMgr iv`c Aw ky 

prSwdy C`k sky qy ‘gurU kI srwey’ iv`c rwq Br ivSrwm kr sky[  

auprokq pYrHy nUM iDAwn nwL pVH ky hyTly pRSnW dy au`qr idE :- 

   5 × 2= 10 

(a) Swm dI sYr nUM tkswl ikauN ikhw igAw hY? 

(A) Swm dI sYr dy kI gux hn? 

(e) Swm dI sYr srIr dI Arogqw leI ikvyN shweI huMdI hY? 

(s) pYrHy dw Fu`kvW isrlyK idE[ 

(h) hyT ilKy SbdW dy ivroDI Sbd pYrHy iv`coN BwL ky ilKo :- 

        Koty, rwq, kOVI, aurHW[ 
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pRSn  -   2. hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy au`pr lyK ilKo :- 8 

(a) srbMsdwnI SRI gurUU goibMd isMG jI[ 

(A) ividAwrQI Aqy AnuSwsn[  

(e) mn BwauNdw iqauhwr[  

(s) byruzgwrI[ 

(h) myrw mn BwauNdw AiDAwpk[ 

pRSn  -   3. Awpxy skUl dy ipMRsIpl swihb nUM lwiebryrI iv`c pMjwbI ivSy dIAW pusqkW 

mMgvwaux sMbMDI p`qr ilKo[   4 

jW 

hIro sweIkl kMpnI luiDAwxw dy mYnyzr swihb nUM nvW sweIkl KrIdx leI ie`k 

p`qr ilKo [  

pRSn  -   4. hyT ilKy pYrHy nUM sMKyp krdy hoey, iesdw Fu`kvW isrlyK idE :- 2 + 1 = 3   

cMgw BwSn kr skxw ie`k mh`qvpUrn klw hY[ mnu`K dI ijMdgI BwSn-klw dw 

Awpxw hI sQwn hY[ dUijAW swhmxy byiJjk bol skxw, jo kihxw hY, aus nUM 

cMgI qrHW jwxdy hoxw, ku`J pUrv ivauNq Anuswr Aqy ku`J mOky qy Pury nUM Awqm-

ivSvws nwl kih skxw vI BwSn-klw dy moty-moty gux hn[ ie`k nyqw cMgw 

BwSn kr ky swry sroiqAW nUM ijvyN cwhy pRyr skdw hY[ kyvl nyqwvW leI hI nhIN 

Awm mnu`K leI vI BwSn-klw zrUrI hY[ ieMtrivaU Aqy swDwrn g`lbwq iv`c vI 

ieh klw Aihm BUimkw inBwauNdI hY[ cMgw BwSn krnw ieMnI suKwLI g`l nhIN[ 

iPr vI cMgy igAwn Aqy AiBAws nwL ieh gux hwsl kIqw jw skdw hY[ skUlW 

kwljW iv`c ies klw dw ivkws krn dy AnykW mOky imldy hn[ jy ividAwrQI 

AiDAwpkW dI AgvweI iv`c imhnq kry, qW auh ieh klw sihjy hI is`K   

skdw hY[   



 4 

 S—75—Punjabi ( T.L.) . S – 4075 

pRSn  -   5. (a)  hyT ilKy SbdW nMU Agyqr Aqy ipCyqr dy qOr ’qy vrqo :- 

       Agyqr = inr, mhw, aun[  (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2    

ipCyqr = hwr, vt, kwrI[ (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2   

(A) bhuqy SbdW dI QW ie`k Sbd ilKo :- 1 + 1 + 1 = 3 

1. crKw k`qx vwLIAW kuVIAW dw iek`T[ 

2. kivqw ilKx vwLw[ 

3. ijhVw iksy dI kIqI nykI nw jwxy[ 

                (e)  hyT ilKy SbdW nUM soD ky ilKo :- (koeI iqMn)            1 + 1 + 1 = 3 

 AwXw, smX, suvwd, hMjU, sWfU, TMf[ 

                (s)  hyT ilKy vwkW dI bxqr bdlo :-                       1 + 1 + 1 = 3 

1. rwm Gr iv`c hY[ (nWh vwck vwk bxwE) 

2. kI Swm BYVy kMm krn qoN nhIN frdw? (srl vwk bxwE) 

3. muMfw Kyfdw sI[ (vrqmwn kwl 'c vwk bxwE) 

                  (h) hyT ilKy vwkW iv`c ivSrwm icMnHW dI vrqoN kro :- (koeI iqMn)   

  1 + 1 + 1 = 3 

1. Bwrq iv`c ku`l ikMny izlHy hn 

2. swfI rhwieS Kyq 'c hI hY 

3. vwh AMb ikhw suAwdlw 

4. A`Cw qW qyry mwqw jI vI AY`m. ey. hn 
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pRSn  -   6. AwpxI pwT-pusqk dy ies pYrHy nUM pVH ky hyT ilKyy pRSnW dy au`qr idE :-  

    6 × 11
2  = 9 

  bwbw jI ny ‘SRI gurU nwnk stImiS`p kMpnI’ bxw leI[ aunHW ny 24 mwrc 1914 nUM 

ie`k jwpwnI kMpnI qoN kwmwgwtwmwrU nW dw smuMdrI jhwz Cy mhIinAW leI Tyky 

au`qy lY ilAw[ auhnW ny AYlwn kr id`qw ik jhwz 28 mwrc nUM kYnyfw leI c`lygw 

Aqy itktW vycxIAW SurU kr id`qIAW[ au`QoN dI srkwr ny bwbw jI nUM qMg krnw 

SurU kr id`qw Aqy AMq nUM ie`k idn hWgkWg dy gurduAwry iv`coN igRPqwr kr 

ilAw[ srkwr dw audyS musw&rW nUM frwauxw qy aunHW dw mnobl qoVnw sI[ ieh 

pRcwr kIqw igAw ik zhwz nUM c`lx nhIN id`qw jwvygw, jy jhwz cl vI ipAw, 

rwh iv`c rok ilAw jwvygw[ jy jhwz kYnyfw p`uj vI igAw, musw&rW nUM auqrn 

nhIN id`qw jwvygw[  

(a) ieh pYrHw iks jIvnI iv`coN ilAw igAw hY? 

(A) ies pYrHy dw lyKk kOx hY? 

(e) bwbw jI ny ikhVI kMpnI bxweI sI? 

(s) bwbw jI nUM ik`QoN igR&qwr kIqw igAw? 

(h) bwbw jI ny ijhVw jhwz Tyky qy ilAw, ausdw nW kI sI? 

(k) jhwz bwry ikho ijhw prcwr kIqw igAw? 
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pRSn  -   7. koeI pMj pRSn kro :- 5 × 1 = 5   

(a) ‘krwmwq’ khwxI dw lyKk kOx hYY? 

(A) ‘r`b qy r`uqW’ khwxI Anuswr A`j dy lokW nUM ‘ru`qW’ dw ikvyN pqw    

lgdw hY? 

(e) ‘myrw pwiksqwnI s&rnwmw’ dw lyKk kOx hY? 

(s) mhwrwjw rxjIq isMG dy vzIr dw kI nW sI? 

(h) nwmDwrI lihr dy sMcwlk kOx sn? 

(k) ‘duSmx’ iekWgI iv`c duSmx iks nUM ikhw igAw hY? 

(K) ‘koaU n inbihE swiQ’ iekWgI dw lyKk kOx hY? 

pRSn  -   8. koeI do pRSn kro :- 2 × 3 = 6   

(a) rGunwQ dI pwqr auswrI kro[  

(A) cOkI ieMcwrj muKiqAwr isMG Asl iv`c ikhVI gSq au`qy inkLdw hY? 

(e) bwby punUM ny pihlvwn dI ‘ivjY pqwkw’ ikvyN JukweI? 

pRSn  -   9. hyT ilKy kwiv-toitAW iv`coN do dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro :-  2 × 5 = 10  

(a) siqgurU nwnku pRgitAw imtI DuMDu  jig cwnxu hoAw] 

ijau kir sUrju inkilAw qwry Cip AMDyru ploAw] 

isMG buky imrgwvlI BMnI jwie n DIr DroAw] 

ijQy bwbw pYru Dir pUjw Awsxu Qwpix soAw] 
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(A) jo bdySW ‘c ruLdy ny rozI leI  

auh jdoN dyS prqxgy Awpxy kdI 

kuC qW sykxgy mW dy isvy dI Agn 

bwkI kbrW dy ru`K hyT jw bihxgy[ 

   (e)    cwr idhwVy goiel vwsw, 

   ikAw jwxw ikq FulsI vo pwsw, 

   bwlk mn prcwvxw]2] 

pRSn  -   10.  koeI do pRSn kro :- 2 × 5 = 10   

(a) Awpxy gurU dy drSn kr ky gurU Arjn dyv jI swihb kI mihsUs krdy 

hn? 

(A) bu`lHy Swh ikhVI SrHw nUM iqAwgx leI kihMdw Aqy ikauN? 

(e) ‘jvwn pMjwb dy’ kivqw iv`c pMjwb dw jo idRS ic`qirAw igAw hY, aus 

dw vrxn Awpxy SbdW iv`c kro[ 

 

 

 


